# 腾讯一季度业绩大增 视频号业务表现强劲

证券时报记者 余胜良

腾讯控股(00700.HK)5月14日 公布一季报,公司今年一季度总收入 为1595.01亿元,同比增长6%;实现毛 利838.7亿元,同比增长23%;实现净 利润(Non-IFRS)502.65亿元,同比增

一季度净利润增速远远超过营 收,得益于腾讯之前缩减盈利能力 差的业务,盈利较强的业务增长

网络广告业务一季度收入同比 增长26%至265亿元,主要受微信视 频号、小程序、公众号及搜一搜的增 长拉动,受益于用户参与度的提升以 及公司不断升级的AI驱动的广告技 术平台。除汽车行业外的所有主要 行业的广告开支均有所增长,其中游 戏、互联网服务及消费品行业的广告 开支显著增长。

一季度,腾讯视频号总用户使用 时长同比增长超80%,主要是因为通 过拓展商品品类和激励更多内容创 作者参与直播带货,加强了视频号直 播带货生态;小程序总用户使用时长 同比增长超20%,其中非游戏类小程 序的日均使用次数同比实现双位数 百分比增长,小游戏流水同比增长

此外,腾讯升级了广告技术平 台,帮助广告主更有效地进行广告投 放,并向所有广告主推出了生成式AI 驱动的广告素材创意工具。

一季度,腾讯社交网络收入下降 2%至人民币305亿元,音乐与长视频 付费会员、视频号直播服务以及小游 戏平台服务费收入增长,但音乐直播 及游戏直播服务收入下降。

金融科技及企业服务业务收入



同比增长7%至523亿元。金融科技 服务收入以个位数百分比同比增 长,主要由于线下消费支出增长放 缓及提现收入减少,而理财服务收 入增长强劲。企业服务业务收入实 现十几个点的同比增长率,受益于 云服务收入及视频号商家技术服务

主要是游戏的增值业务方面,腾 讯第一季的收入同比下降 0.9%至 786亿元。其中国际市场游戏总流水 同比增长34%,受益于Supercell游戏 (尤其是《荒野乱斗》)的人气同升以 及《PUBG MOBILE》的用户和流水增 长。由于 Supercell 的游戏收入递延 周期较长,国际市场游戏收入同比增 长3%至136亿元(按固定汇率计算同

腾讯视频发布多部热门自制电 视剧和动画系列,如《繁花》、《猎冰》 及《完美世界第四季》,带动长视频付 费会员数同比增长8%至1.16亿。

腾讯董事会主席兼首席执行官 马化腾表示: "2024年第一季度, 我们 在本土市场和国际市场的数款头部 游戏中的团队调整初见成效,游戏总 流水实现增长,为未来几个季度游戏 收入恢复增长打下基础。我们持续 培育高质量的收入来源,包括微信视 频号及搜一搜广告、小游戏平台服务 费及视频号商家技术服务费,推动了 我们的毛利和经营盈利增幅超过收 入增幅。致力于将盈余资本回馈股

东,我们加大回购力度,按计划执行 2024年超千亿港元的股份回购,提升 股息,同时致力于持续投资于AI技 术、提升平台及生产高价值内容。"



### 阿里巴巴营收重回增长轨道 宣布派息近300亿元

证券时报记者 聂英好

5月14日,阿里巴巴集团发布 2024 财年(2023年4月—2024年3 月)业绩。

财报显示,阿里巴巴集团2024 财年第四季度(自然年2024年一季 度,下文称"2024年一季度")收入 2218.74亿元,同比增长7%,超市场 预期;经调整息税前利润(EBITA)为 239.69亿元,同比下滑5%。2024财 年,阿里巴巴集团收入达9411.68亿 元,经调整 EBITA 同比增长 12%至 1650.28亿元。

2024年一季度,阿里巴巴的利润 有所下降。阿里在财报中表示,2024 年一季度利润下滑主要由于加大对 电商业务的投入,以及授予菜鸟员工 的留任激励。由于投资的上市公司 市值下降,反映投资损益的净利润有 所下降。若不考虑投资的损失、股权 激励费用、无形资产减值等,2024年 一季度非公认会计准则净利润为 244.18亿元。

阿里巴巴集团首席执行官吴泳

铭表示,一季度业绩表明阿里的战略 见效,阿里正在重回增长轨道。"我们 也欣喜见到AI产品的客户及相关云 计算收入加速增长,未来将继续坚定 地执行战略聚焦,面向未来把握好增

阿里巴巴董事会已批准派发 2024财年股息,包括年度定期现金股 息和一次性特别现金股息,派息总额 约为40亿美元(约289亿人民币)。 这是阿里巴巴第二次宣布派发年度 股息,2023财年年度股息总额约为 25亿美元。

另外,阿里巴巴继续执行股份 回购计划,持续提升股东回报。 2024年一季度,根据股份回购计划, 阿里巴巴以总额48亿美元回购了 5.24亿股普通股(相当于6500万股 美国存托股),回购力度较此前季度

分业务板块来看,2024年一季度 淘宝天猫业绩表现全面超越市场预 期,成为重要亮点。

财报显示,2024年一季度,受购 买用户数和交易频次强劲增长带动,

淘天集团实现营收932.16亿元,同比 增长4%,客户管理费收入同比增长 5%。其中,淘宝天猫商品交易总额、 订单数均取得同比两位数增长, 88VIP会员数量突破3500万人,同样 保持双位数增长。

阿里表示,围绕用户体验的产品 提升和坚定投入,驱动淘天重回健康

几个月来,淘天从全链路提升 用户体验,提高用户留存和购买频 率,推出了不少新举措,包括强化 "万能淘宝"的商品供给优势,上线 先用后付、仅退款功能,重启淘宝网 页版等,持续增强淘宝对消费者的 吸引力。

值得关注的是,该季度在淘宝天 猫GMV取得双位数增长同时,商家负 担也被进一步减轻。

数据显示,为助力商家降本增 效,淘天集团2024年来已陆续发布 了10款AI经营工具,4月更宣布包括 生意参谋、店小蜜客服机器人、图片 空间等重要经营服务全面免费提供, 帮助商家降低经营成本,中小商家受

根据天猫公布的2024年第一季 度开店数据,新入驻商家数同比增长 60%,运动户外、智能家居、健康养生 等领域成为新的增长热点,新商家同 比增长率突破100%。

2024年一季度,阿里云收入同比 增长3%,其中核心公共云产品收入 实现双位数同比增长,AI相关收入增 长加快,持续实现三位数同比增长。 同时,阿里云持续盈利,经调整EBI-TA同比增长45%。

阿里还表示,AI技术革新及应 用爆发,带动传统云计算需求增 长,也为阿里云带来全新的增长空 间。目前,阿里云已与大部分头部 中国大模型公司建立了战略合 作。推出一周年的阿里自研大模型 通义千问,于5月9日发布了通义千 问2.5版本。

阿里海外相关业务继续保持强 劲势头,2024年一季度,阿里国际数 字商业集团收入同比增长45%,旗下 零售平台的季度整体订单同比增长 20%。

财报显示,阿里海外电商强劲 的业绩主要由跨境业务增长驱动, 尤其是速卖通平台的 Choice 业务。 速卖通一季度继续实现强劲的订单 同比增长,与菜鸟在跨境物流上的 协同效应进一步加强了竞争力,跨 境包裹5日及10日配送妥投率均同 比翻倍。

2024年一季度,支持速卖通的跨 境物流履约服务收入带动菜鸟季度 收入同比增长30%。

阿里指出,该季度内,菜鸟撤回 IPO,继续与国内外电商业务增强协 同,提供差异化的优质服务,提升物 流效率和用户体验,阿里持续支持菜 鸟推进全球智能物流网络建设。季 度内,菜鸟已将5日至10日达优质物 流服务覆盖范围新增4个国家,累计 覆盖14个国家。

同时,阿里其他业务集团经营效 率继续改善。本地生活集团季度收 人同比增长19%,全年收入近600亿 元,同比减亏25%。2024财年,大文 娱集团收入同比增长15%,并实现亏 损收窄。

## 海南矿业: 涠洲10-3油田西区正式进入开发阶段

证券时报记者 李映泉

"2024年一季度,公司成品矿结 算均价713.91元/吨,其中块矿均价约 660元/吨,铁精粉均价约880元/吨。 成品矿结算均价较去年同期增长 18.06%。"5月14日,海南矿业副总 裁、财务总监朱彤在2024年第一季 度业绩说明会上透露了相关产品的 价格上涨情况。

此前公布的2024年一季报显 示,海南矿业一季度实现营业收入 11.10亿元,实现归母净利润2.47亿 元,同比增长53.21%,实现扣非归母 净利润2.26亿元,同比增长49.46%。

海南矿业的主营业务包括铁矿 石+油气+新能源三个板块。在油气 板块,海南矿业董事长刘明东表示, 2024年一季度,公司旗下洛克石油实

现油气产量198.53万桶当量,油气销 售量为148.73万桶当量。

今年4月,海南矿业曾发布公告 称,公司与中国海洋石油集团等方面 历时近6年合作的涠洲10-3油田西 区开发项目迎来了新进展。截至目 前,涠洲10-3油田西区开发项目的 环境评价报告,已获得生态环境部的 批复;项目总体开发方案和基本设计 方案,已通过中国海油专家审查;与 主要承包商的合同商业谈判已经完 成,已具备提交各方投资决策条件。

该项目备受资本市场关注。刘 明东在业绩说明会上表示,涠洲10-3 油田西区开发项目各合作方均已完 成内部决策审批流程。洛克石油团 队已分别到涠洲10-3油田西区开发 项目承包商中海油能源发展股份有 限公司和中石化胜利油建工程有限

公司,就项目的自安装生产处理平台 (MOPU)和井口平台(WHPA)及新建 海管海缆的建造召开了现场工作会, 对项目正式进入开发阶段、启动实质 性海工建造进行充分地动员、交底和 沟通交流。涠洲10-3油田西区项目 预计于2026年一季度投产,投产后 将会带来较大贡献。

根据建设方案,该项目计划钻 井26口,并预留14个井口槽。项目 将新建一座井口架平台和租赁一座 自安装生产处理平台,并新建油水 混输海管、输气海管及海底电缆各 一条。项目建设周期约为2年,生 产期为17年。根据项目总体开发 方案,项目投产后在生产期内归属 于洛克石油的原油份额约为455万 桶,能够有效保障洛克石油原油产 量接续和稳定。

在天然气业务上,朱彤表示, 2024年一季度,八角场气田权益产 量实现近140万桶当量,比去年同 期增长了约150%。今年一季度公 司继续对八角场气田进行钻井和技 术升级等工作,完成角135井组中3 口井的钻井工作并正在进行地面工 程设施建设及完井准备工作;角76 井场第三列LNG技术改造升级也 已完成。

"八角场气田脱烃增压项目和 LNG项目在2023年二季度左右投产 以来,去年下半年气田日产量稳定在 200万方以上。目前气田已达到260 万方/天的高产,预计2024年可以持 续保持在这个水平。"朱彤透露。

在新能源板块,海南矿业旗下 Bougouni 锂矿备受投资者关注。海 南矿业副董事长、总裁滕磊介绍,

Bougouni 锂矿为露天开采,开采条件 较好,且已经获得环境批准并拥有采 矿证,资源量为3190万吨,公司拥有 的权益储量为676万吨,平均品位为

刘明东进一步指出, Bougouni 锂 矿一期重选厂达产后,将年产5.5%以 上品位的锂精矿10万一12万吨,预 计2024年11月建成投产。Bougouni 锂矿一期重选厂的锂精矿的产量基 本能满足公司2万吨氢氧化锂项目 的上游原材料供应。

此外,对于公司氢氧化锂项目进 展,海南矿业副总裁、董事会秘书何 婧回复称,截至一季度末,2万吨氢氧 化锂(一期)项目火法段建构筑物结 构部分完成约95%,主体生产设备回 转窑、酸化窑等已经安装就位;项目 计划于2024年7月建成投产。

### 中贝通信实控人 折价转让5%股份

证券时报记者 刘茜

5月14日晚间,算力牛股中贝通信 (603220)公告,控股股东、实际控制人李 六兵拟以协议转让方式向深圳柏杨私募 证券基金管理有限公司转让其持有的公 司5%股份,转让价款为4.38亿元。

公告显示,李六兵于5月14日将其 持有的公司无限售流通股1676.2万股股 份协议转让给深圳柏杨私募基金,转让 价格为26.11元/股。

值得一提的是,5月14日,中贝通信 收盘价为30.23元/股,若以此价格做对比, 本次李六兵转让价格相当于折价13.6%。

本次权益变动后,李六兵持有公司 7269.7万股,占公司总股本的21.69%,李 六兵及其一致行动人梅漫合计持有公司 8936万股,占公司总股本的26.66%。深 圳柏杨私募基金持有公司1676.2万股, 占公司总股本的5%。

中贝通信表示,本次协议转让不触 及要约收购,不会导致公司控股股东、实 际控制人发生变化,不会对公司持续经 营产生不利影响。

今年一季度,受算力新业务毛利率较高 和智慧城市业务收入增长影响,中贝通信 实现营业收入7.29亿元,同比增长30.55%; 净利润4645万元,同比增长103%。

#### 杭州取消限购后 首场土拍全部底价成交

证券时报记者 李小平

5月14日,杭州迎来2024年第五批 次土地出让,这也是杭州全面放开限购 后的首场土地拍卖。4宗挂牌宅地起价 38.94亿元,全部底价成交。

此次挂牌的4宗地块为非主城区的 不限房价区域,分别位于临平区、钱塘区 及富阳区银湖和鹿城,且均为低密宅地, 容积率在1.01-1.65之间。

上述杭州4宗出让地块,与5月9日 发布的楼市新政一脉相承,即杭州将优化 住宅用地供应,对住房供应较大、去化速 度较慢的区域,优化供地模式,促进供需 平衡。同时,推动高品质住宅供应,支持 因地制宜开发低密度、高品质住宅产品。

这是杭州发布楼市新政后的首场土 地拍卖,很多人将此次土地拍卖的争夺 情况、开发商的参与度,与未来杭州楼市 的走向联系在一起。

从此次出让地块来看,杭政储出 [2024]47号地块较为受关注。该地块位 居钱塘区东部湾新城金沙嘴核心区域, 紧邻钱塘江,地块附近还有规划中的21 号线地铁,容积率仅1.01。该地块起价 19亿元,楼面起价1.94万元/平方米,新 房不限价。

最终,杭政储出[2024]47号地块的 拍卖,并没有引发开发商争抢,只经过1 轮报价就以底价成交,被杭州兆欣房地 产有限公司和杭州东部湾新城开发建设 有限公司联合竞得。

杭政储出[2024]46号地块,位居临平 副城星桥区块,容积率1.4,这也是临平区今 年首次挂牌宅地。最终,保亿置业集团有 限公司联手杭州临平乔司国际商贸城建设 发展有限公司,以底价7.64亿元竞得。

杭政储出[2024]48号和杭政储出 [2024]49号地块,均位于距离杭州市中 心较远的富阳区。最终,杭州富阳山水 置业有限公司以总价6.6亿元,竞得杭政 储出[2024]48号地块,楼面价6749元/平 方米;杭政储出[2024]49号地块被杭州 金汇世纪房地产有限公司以底价5.7亿 元拿下,楼面价6404元/平方米。

较土地市场遇冷不同的是,杭州楼 市新政发布后,当地的二手房市场回升明 显。近日,证券时报·e公司记者在当地实 探楼市发现,当地二手房市场呈现较大的 差异,新政对杭州主城区影响较为明显, 二手房交易出现了升温,有些中介的交易 服务中心晚上10点还在忙签约。而非主 城区与新政之前没有明显变化。

另据杭州贝壳研究院数据,新政后 的第一个休息日(5月12日),二手房咨 询量增加34%,买卖房源增加12%,带看 量增加76%,下定量增加107%。其中,5 月12日贝壳杭州站下定量为自2021年 以来最高单日下定量。

近年来,杭州楼市一直是房企争夺的 重地。2023年,杭州楼市销售榜单居前 的房企,包括滨江集团、绿城中国、万科、 招商蛇口、华润置业等。其中,绿城中国 和滨江集团为杭州本土房企。不过,此次 土地拍卖,知名房企却未见现身。